

中快餐集团到我市  
考察交流技能人才培养工作

本报讯(记者 裴旭薇)2月7日、8日,中快餐集团北京、天津、河南分公司来我市考察,重点围绕技能人才输送、技能人才培养等方面展开交流合作。

中快餐集团是一家专业经营高校、中学、医院、工厂等企事业单位食堂的大型连锁餐饮企业集团,共计千余家分店,集团员工4.5万余人。该公司成功经营了天津大学、南开大学、中国民航大学、天津科技大学等近90家高校食堂,每天为45万人提供餐饮服务。近年来,我市广泛开展省校合作,并与中快餐集团签订了共建技能服务人才培养基地协议,建立优质服务直通平台,为运城技能服务人才搭建稳定、有保障的工作平台。目前,我市已向中快餐集团输送运城籍员工300余名,包括承包合伙人、店长、厨师、服务员等,待遇优越、工作稳定。

考察团一行先后到永济市、万荣县、平陆县考察交流,中快餐集团相关负责人表示,运城人勤劳肯干,工作能力强,目前各个分公司都处于用工高峰期,希望人社部门能继续输送高素质的餐饮技能人才。我市与中快餐集团进一步达成合作意向,双方希望通过更深层次的省校合作,为下一步建立全方位技能人才双向培养交流合作机制,持续深化省校合作、促进互利共赢打下良好基础。

天津市开启  
诊所备案新模式

本报讯(记者 乔植)2月6日,天津市行政审批服务管理局为一诊所发放了首张诊所备案凭证,这是自国家卫健委新《诊所备案管理暂行办法》颁布以来天津市第一家备案制诊所。

“没想到办理诊所备案这么简便,提交完材料,当场就领到证了。”该诊所负责人成女士高兴地说。自此,天津市诊所审批改备案,准入更快捷;取消了原来申请前5个工作日的公示,改为发证后20日内向社会公示;取消了审批中的现场勘验环节,改为发证后45日内进行现场核查;办理时限由原来的法定45日压缩为“即申即办”;《诊所备案凭证》不再设置有效期。

推行诊所备案制,是国家支持社会力量办医、激发市场主体活力的具体实践,是满足人民群众多层次、多样化医疗服务需求的具体体现。今后,该局将落实新政要求,进一步规范诊所备案管理,以更多更好的服务模式、更优更快的服务水平,保障医疗机构合理、健康运行。

临猗县职工医保  
门诊统筹初见成效

本报讯(记者 董战轩 通讯员 张国胜)连日来,临猗县医保局把全面实施职工基本医疗保险普通门诊统筹报销政策作为开展整治“吃拿卡要”优化营商环境专项行动和“转作风、提效能、抓落实”学习教育活动的重要内容,进一步明确政策相关起付标准、年度支付限额及支付比例,广泛宣传、扎实推进,全县参保职工门诊保障待遇水平得到有效提高,相关医疗费用负担得到切实减轻,政策实施取得初步成效。

该政策自今年年初实施以来,在临猗县域内就诊并享受该政策共计4264人次,涉及总费用80.22万元。其中,医保基金支付28.11万元。下一步,该局将进一步畅通监督与举报渠道,勇于刀刃向内,锐意改革创新,为实现“重塑临猗,再铸辉煌”使命任务、推动经济社会高质量发展贡献医保力量。

## 聚焦

盐湖区姚孟街道五洲观澜社区以志愿服务促进社区治理——

## 社区是个“大家庭”

本报记者 裴旭薇 文/图

每周二开展“义剪、义诊、义教”志愿服务,空巢老人有人定期看望,孩子们可以参加暑期托管,舞蹈队、合唱团、书法班应有尽有,公益课堂带你学习知识,志愿活动让爱心汇聚,这样温暖的社区谁能不爱。

社区虽小,却连接着千家万户。盐湖区姚孟街道五洲观澜社区现有常住人口8507人,自2017年成立至今,该社区坚持以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神为指引,把开展学雷锋志愿服务与创新社区治理结合起来,让“小家”融入社区“大家庭”,社区环境整治、文化氛围浓厚、邻里关系融洽,居民的幸福感和获得感不断增强,志愿精神犹如春风化雨般,滋润着每一位居民。日前,该社区荣获全省“最美志愿服务社区”称号。

党建引领  
志愿活动有支撑

五洲观澜社区党群服务中心有个积分超市,不大的一间房整齐地放着一些居民生活用品,包括抽纸、水杯、自行车等,这些是奖励居民参加志愿服务活动的奖品,参加志愿活动越多,积分越多,换的东西也就越多。

“我在这里换过抽纸和垃圾桶,质量都不错,有时候想着攒多了能换个大件。”今年73岁的孙根福在照料重孙之余,还经常参加社区清理卫生志愿服务活动,一开始只是单纯为了攒积分,后来逐渐意识到社区是大家共同的家园,需要每个人出一分力,便找机会主动做一些力所能及的事情。

积分超市是该社区完善志愿服务制度的一个体现。近年来,该社区积极搭建服务平台,在上级部门的指导下,整合资源,搭建了新时代文明实践站、学雷锋志愿服务站、河东书房等平台,充分依托这些阵地开展志愿服务活动,切实把志愿服务同社区治理有机结合,并根据居民需求建立了志愿服务项目,包含公益讲座、科普教育、文体娱乐、爱老敬老、关爱未成年人等,使居民切身感受到了志愿服务的浓厚氛围。

五洲观澜社区共有在册志愿者1200余人,社区按照“多元化、规范化、常态化”的志愿服务发展目标,组建各类志愿团队。通过几年发展,形成了文化健身志愿服务小分队、法治宣传志愿服务小分队、科普宣传志愿服务小分队、卫生健康志愿服务小分队、扶贫济困志愿服务小分队、“五老”关爱志愿服务小分队、巾帼志愿服务小分队,实现了社区志愿团队多元化发展目标。同时,严格按照志愿者招募、注册登记、服务认证和考核体系、激励、培训、信息发布等一系列工作制度开展活动,实现了志愿团队规范化发展目标。

志愿服务活动的开展离不开阵地、队伍和完善的制度。近年来,五洲观澜志愿服务活动开展得有声有色,成效也十分显著,志愿服务成为参与社区治理的重要社会力量,形成了共建共治共享的社区治理新格局。

打造品牌  
志愿服务暖人心

1994年出生的小贝在五洲观澜社区经



图①:五洲观澜社区举办的元宵节系列活动现场

图②:2月7日,五洲观澜社区和物业工作人员入户看望73岁的耿玉婵。

图③:近日,五洲观澜社区工作人员在整理积分超市的货品。

营一家理发店,他同时也是社区“爱心义剪”活动的一名志愿者。2020年,社区招募理发师志愿者,开店没多久的他第一个报名参加,没想到这一做就是两年多。在他看来,参加志愿服务活动非常“上瘾”,能用自己的劳动为社区老年人服务,让老年人感受到关爱,再辛苦也值得。“爷爷奶奶们理完发满意地对着镜子笑的那一刻,是我开心的时候。”小贝坦言,很多老年人和年轻人有代沟,不愿意走进看起来非常“时髦”的理发店,对此,志愿者到社区义剪甚至上门服务时,老年人都非常热情。

五洲观澜社区在做好志愿服务基础工作的

同时,努力创新,精心打造具有社区特色的品牌项目。以“家文化”“红色星期二”“爱心公益课堂”为重点的品牌项目在社区越来越深入人心,成为社区居民耳熟能详的“金牌”活动。

其中“家文化”项目通过开展形式多样的理论宣讲、市民教育、科普宣传、健身活动等,不断提升服务能力,引导居民走出“家”、融入大“家”,使家的幸福感凝聚为群众的情感共识。

“红色星期二”项目,特定在周二开展“义剪、义诊、义教”志愿服务活动,每月定期在党群服务中心为65岁以上老人提供体检活动和专家坐诊,为行动不便的老人上门义务理发,“爱心义教”也先后多次组织书法培训和红色故事宣讲,切实提高了社区居民的幸福感和获得感。

“爱心公益课堂”通过开展思想教育、暑假作业辅导、体能训练、音乐、舞蹈、绘画、书法、英语、红色故事课堂、劳动课等丰富多彩的课程,

## 永济市人社局持续推进“人人持证、技能社会”提质增效

## 一技在手,就业不愁

王妍琛 赵光

近年来,永济市人社局把职业技能培训作为缓解就业结构性矛盾、保持就业稳定和促进居民增收、助力转型发展的关键举措,精准开展企业在岗职工培训,紧盯重点群体就业扩大培训覆盖面,积极组织参加各级技能大赛,全面推进职业技能培训提质增效,大力推进“人人持证、技能社会”建设,2022年,该市共培训4096人,新增技能人才2299人,新增高技能人才502人,这既为求职者铺就了一条致富成才路,也为永济转型发展、振兴崛起提供了人才保证和智力支撑。

## 高位运行聚合力

在推进“人人持证、技能社会”建设工作中,永济市始终坚持“一盘棋”运作、“一股力”凝聚、“一个主题”宣传。

该市率先成立市委书记、市长任组长的“人人持证、技能社会”建设工作领导小组,实行“双组长”制,就业服务、人力资源市场、职业培训、职业技能鉴定、劳动监察等部门形成合力,明确职责、密切协作,形成全局上下“一盘棋”统筹推进的良好工作局面。精心谋划启动《稳就业保就业十大专项行动》,制订《2022年永济市稳就业保就业十大专项行动方案》。召开技能服务人才适应性培训暨“人人持证、技能社会”培训推进会,10个乡镇(街道)和培训机构分解目标清晰,工作职责明确,时间节点清楚,凝聚起强大工作合力。借助“互联网+宣传”,通过微信公众号、朋友圈、社区群广泛宣传,发挥10个基层就业服务站作用,以“个性化”需求为导向,提升宣传的针对性和覆盖面,走进217个村(社区)上门宣传,提升工作

实效,让更多有意愿外出务工的劳动力积极主动地参与到培训中来,激发新生代农民工技能成才内生动力。

## 精准培训提质量

培训质量关系到就业增收的实效,这就需要围绕劳动者需求,靶向输送、精准培训。

该市紧盯劳动者培训需求开展针对性培训。聚焦“永纺下岗职工”这一重点群体,2022年,该市在前期详细收集职工需求、了解培训意愿的基础上,因地制宜设置培训工种,精准定位培训内容,通过开设培训班,促进取证工作,切实帮助下岗职工实现再就业。目前,已有400余名永纺下岗职工完成普惠制培训。紧盯行业空缺开展订单式培训。面向城乡未就业劳动者,特别是贫困家庭劳动者积极开展家政服务、家政公司、家政公司签订劳动合同,实现了致富增收。紧盯重点产业开展企业职工培训。通过开展“百名人社干部联企、送政策、保就业、促发展”行动,充分了解企业用工需求,深入永济市225家各类企业单位,宣讲政策,针对企业生产实际,量身定制培训方案,精准确定培训工种、参训对象、课程设置、师资安排。紧紧围绕五大新兴产业,培训工程机械维修工、数控车工、电工等工种,全年公开组织在岗职工精准技能培训2246人。

## 以赛促培增动力

2022年,该市举办“才聚蒲坂·暖企圆梦”冬季招聘会暨“金龙鱼”杯特色劳务品牌职业技能大

赛,组织各行各业参赛选手200余人开展“永济工匠”“永济厨师”“永济旅游”三个模块比赛,让各类技能人才在交流比拼中提升技能水平。该市推送9名选手参加第三届全省职业技能大赛,其中2名选手获得二等奖,2名选手获得三等奖。

在全省职业技能大赛运城赛区技能展示交流会上,该市以“技能助力乡村振兴、技能构筑人才高地、技能打造特色品牌”三大板块为主题,推选“惠畅土布”“神味调料”“纯粹醋业”“开张冬枣”“机械加工零件”5个特色劳务品牌参加技能展示交流,提升品牌形象。2022年,该市共争取各级就业和培训资金1673万余元。

## 品牌引领促就业

近年来,永济市在外餐饮业共吸引了13万务工人员在就业,围绕这一优势,该市制定“永济名吃团体标准”,推动餐饮业规范化、标准化发展,共组织开展餐饮业线上线下培训40余次,参加5000余人次,已持续为武汉大学、河北农业大学、石家庄铁道大学等高校输送180余名技能服务人才。同时,该市推动建设永济餐饮大数据化三级服务平台,进一步完善服务网络,实现市镇村三网相通;建设永济餐饮食业定位服务网和永济餐饮食材配送网,有效服务外出人员食材配送。同时依托乡村e镇项目,开展电子商务、乡村旅游等领域工种培训,培育乡村e镇商业带头人。

在全力做强“永济厨师”“永济焊工”“永济电工”“永济机加工”“永济导游”等特色劳务品牌,让劳务品牌成为劳动者就业增收的“金名片”,实现品牌建设、技能培训、劳务输出、就业增收一体化全流程服务。



▲2月7日,国网运城供电公司驻临猗县马村工作队队员与村干部一起帮助在外务工人员家庭管理春季果树,为麦田追肥。

春节过后,国网运城供电公司驻临猗县马村工作队通过开展“办实事、访民情、解难题”活动,驻村工作队与村干部组成春耕生产服务队,深入田间地头,

通过现场技术指导和帮工,抓实春耕备耕,保障农业生产,助推农户增收。同时,他们与村党支部积极配合,争取政策支持,协调各农资经营单位及个体户,及时调配春耕生产急需农用物资,有效解决了村民春耕备耕生产资金、物资需求,夯实了春耕生产基础。

特约摄影 温徐旺 摄